

# 中国石化报

CHINA PETROCHEMICAL NEWS



2024年9月27日

星期五 第7563期 (今日8版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com  
官方微博:www.weibo.com/shxww  
微信公众号:SinopecNews\_Official  
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



中共中央政治局召开会议指出,我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时,当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客观冷静看待当前经济形势,正视困难、坚定信心,切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为,有效落实存量政策,加力推出增量政策,进一步提高政策措施的针对性、有效性,努力完成全年经济社会发展目标任务。

## 中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月26日电 中共中央政治局9月26日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下一步经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难、沉着应对,加大宏观调控力度,着力深化改革开放、扩大国内需求、优化经济结构,经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,民生保障扎实有力,防范化解重点领域风险取得积极进展,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。

会议指出,我国经济的基本面及市场广阔、经

济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时,当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客

观冷静看待当前经济形势,正视困难、坚定信心,

切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓

住重点、主动作为,有效落实存量政策,加力推出

增量政策,进一步提高政策措施的针对性、有效

性,努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调,要加大财政货币政策逆周期调节力

度,保证必要的财政支出,切实做好基层“三保”工

作。要发行使用好超长期特别国债和地方政府专项债,更好发挥政府投资带动作用。要降低存款准备金率,实施有力度的降息。要促进房

地产市场止跌回稳,对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,加大“白名单”项目贷款投放力度,支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切,调整住房限购政策,降低存量房贷利率,抓紧完善土地、财税、金融等政策,推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市场,大力引导中长期资金入市,打通社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组,稳步推进公募基金改革,研究出台保护中小投资者的政策措施。

会议指出,要帮助企

业渡过难关,进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法,为非公有制经济发展营造良好环境。要把促

消费和惠民生结合起来,促进中低收入群体增收,提升消费结构。要培育新型消费业态。要支持和规范社会力量发展养老、托育产业,抓紧完善生育支持政策体系。要加大引资稳外资力度,抓紧推进和实施制造业领域外资准入等改革措施,进一步优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调,要守住兜牢民生底线,重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人口、零就业家庭等重点人群就业工作,加强对大龄、残疾、长时

间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品药品和水电气热等重要

物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农业生产,关心农民增收,抓好秋冬生产,确保国家粮食安全。

会议要求,各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署,干字当头、众志成城,充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性,推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担责、敢于创新,在攻坚克难中长本领、出业绩。要树好选人用人风向标,认真落实“三个区分开来”,为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁,更好发挥带动和支柱作用。

会议还研究了其他事项。

### 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 踔厉奋发 勇当新型工业化先行军

—写在中国成立75周年和习近平总书记视察胜利油田3周年、视察九江石化1周年之际(二)

### 奋进强国路 阔步新征程

本报记者 张千昱 张昊

庐山脚下,浔阳江头,斑鸠又掠九江秋水畔。2023年10月10日,习近平总书记亲临九江石化视察,勉励我们按照党中央对新型工业化的部署要求,坚持绿色、智能方向,扎实实干、奋发进取,为保障国家能源安全、推动石化工业高质量发展作出新贡献。

新中国成立以来,石化工业由弱至强,成长为国民经济的支柱产业。自成立之初,中国石化肩负“爱我中华、振兴石化”使命担当,坚定服务国家战略,进行了艰苦卓绝的探索和奋斗,为振兴我国石化工业、增进民生福祉、推进科技自立自强作出了卓越贡献,走出了一条不负重托、勇攀高峰的改革发展之路。

行而不辍,履践致远。中国石化牢记习近平总书记殷殷嘱托,将党的二十大和二十届三中全会精神转化为推动高质量发展的实际行动,大力推进高端化发展、数智化改造、绿色化转型,加快打造世界领先绿色智能炼化企业,为引领我国石化工业高质量发展、加快发展新质生产力再立新功、再创佳绩。

**锚定高端方向,引领我国石化工业高质量发展**

中国石化锚定“世界级、高科技、一体化”目



图为九江石化芳烃装置全景。

标,不断提升产业链韧性和竞争力,加快打造世界级炼化基地。目前,中国石化千万吨级炼油产能占比接近80%、跻身世界领先,乙烯权益产能升至全球第二。

转型升级之路越走越宽——

东海之滨,塔吊林立,世界级炼化基地轮廓

已经初现。镇海基地项目二期工程建设加速推进,1100万吨/年炼油工程及高端合成新材料项目中交,年内镇海炼化将建成集团公司首个4000万吨级炼油基地。

进入新时代,中国石化全力以赴践行习近平总书记关于把制造业饭碗牢牢端在自己手里的

重要指示精神,迈出加快推动石化工业转型升级的铿锵步伐。

荆门石化百万吨级高端绿色特种油基地加快布局、多种特种油产品市场占有率稳居全国第一,湖南石化建成全球单套产能最大的己内酰胺生产研发基地,天津南港乙烯项目加快

建设世界一流环渤海炼化一体化产业基地,古雷炼化一体化项目二期成为海峡两岸最大的石化合作项目……中国石化在转型升级项目布局上奋力争先、示范领航。

高端化之路越走越快——

三一重能巴彦淖尔零碳产业园内,等待运输的131米风电叶片如同一柄柄入鞘宝剑,正静待在风中的“亮剑”时刻。

这是全球最长的陆上风电叶片,采用上海石化生产的48米大丝束碳纤维制造而成,突破了传统玻璃纤维材料的性能极限,更好助力风电机组运行。除了风电叶片,连续抽油杆、地铁列车车头罩、桥梁工程中的斜拉索,甚至是北京冬奥会火炬,都有上海石化碳纤维的身影。

产品是读懂石化产业链如何向高端迈进的钥匙。曾经,每一件“的确良”是石化人奋斗的目标;而今,研发生产高端产品成为石化人的新担当。

中国石化始终坚持“基础+高端”“化工+材料”发展路线,以自主创新与开放合作双轮驱动,因地制宜发展新质生产力,提升化工产品核心竞争力。

聚焦航空燃料,镇海炼化成为国内第一家拥有3号喷气燃料、生物航煤和航空汽油三大航空燃料生产技术和能力的综合性石化企业,生产的生物航煤助力国产大飞机C919翱翔蓝天。润滑油公司生产2000多种基础和高端润滑油产品,广泛应用于航天、高铁、油轮、机械等领域,专门配备的空间特种润滑油护航嫦娥六号任务圆满成功。在中国石油和化学工业联合会最新公布的化工新材料2023年度创新产品名单上,中国石化7个产品榜上有名,为建设制造强国夯实“材料之基”。  
(下转第二版)

## 华南区域生产经营优化创效专题工作会议召开

赵东主持并讲话,吕亮功、万涛出席

本报讯 记者徐徐报道:9月26日,华南区域生产经营优化创效专题工作会议在广州召开。集团公司总经理、党组副书记赵东主持并讲话,要求深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,牢记习近平总书记殷切嘱托,统一思想、凝聚共识,真抓实干、务求实效,扎实做好系统优化、挖潜降本文章,切实提升全产业链优化创效水平,为集团公司完成全年目标任务作出更大贡献,以优异成绩庆祝新中国成立75周年。

集团公司党组成员、副总经理吕亮功、万涛出席会议并讲话。

赵东强调,要充分认识优化工作的本质内涵和重要作用。抓优化是强管理的必由之路,创效益的有力抓手、应变局的重要一招。要坚持系统观念,强化“一盘棋”的大局意识、“一条心”的激励约束、“眼睛盯住市场、功夫下在现场”的工作传统、“算大账”“算细账”的专业能力、“长期过紧日子”的鲜明导向,不断提升



砥砺奋进勇毅前行 全力绘就高质量发展新画卷

(详见6、7版)

## “千万IP创科普”科普短视频征集颁奖活动举行

王进展、李永林出席并致辞

本报讯 记者潘景宇报道:9月26日,“千万IP创科普”2024中国石化科普短视频征集颁奖活动在京举行。中国科协党组成员、书记处书记王进展和集团公司党组成员、副总经理李永林出席并致辞。

李永林表示,中国石化将持续加大科普工作力度,强化科普与科技创新的融合,加强高质量科普创作,弘扬科学家精神,打造一批高质量、高影响力的科普作品,为加快推动我国能源化工行业高质量发展、实现高水平科技自立自强贡献智慧和力量。

王进展表示,中国科协将与中国石化

进一步深化合作,充分发挥中国石化科协的优势,通过科普激发企业创新发展新动能,助力高水平科技自立自强。

本次科普短视频征集活动由中国科协科普部、中国石化科协、中国石化报社、中国科学技术出版社共同举办,中国公众科学素质促进联合体等提供支持,集团公司100多家直属单位参与,共征集到600余件作品。经专家评审,60余件作品获奖。

活动中,中国石化与科普中国发布“科普石化”IP品牌,启动“科普中国·中国石化科普共创计划”。

## 牛栓文参加哈萨克斯坦国际石油和天然气大会

本报讯 9月24日至26日,集团公司副总经理牛栓文赴哈萨克斯坦参加哈萨克斯坦国际石油和天然气大会,并拜会哈萨克斯坦能源部部长萨特卡利耶夫,双方就推动中国石化在哈合作项目及潜在合作机

会交换了意见。

访哈期间,牛栓文还赴国勘哈萨克斯坦公司调研,并听取中国石化在哈机构工作汇报。

(王帅)

●责任编辑:李晓君 ●电话:010-59963297 ●审校:周欣 ●版式设计:冯丹